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[Industriministeren] 

bånd samt tilrettelæggelse af idrætskonkur- 
rencer, undervisning og hobbyarbejde. 

De søfarendes organisationer har givet 
tilslutning til den foreslåede forhøjelse af de 
søfarendes andel af afgiften, idet man dog 
mener, at udgifter af denne art bør finansie- 
res over skatterne. Også redernes organisatio- 
ner er af den opfattelse, at der er tale om en 
samfundsopgave, men har tilkendegivet at 
kunne acceptere en mindre forhøjelse. 

Da industriministeriet må lægge vægt på 
en videreførelse af rådets arbejde, foreslås 
afgiften forhøjet fra 80 øre pr. dag til 120 øre 
pr. dag, således at afgiften udredes med 60 
øre af staten, 30 øre af den søfarende og 30 
øre af rederen. 

Med disse bemærkninger skal jeg tillade 
mig at anbefale lovforslaget til det høje tings 
hurtige og velvillige behandling. 

Industriministeren (Stetter): 
Herved tillader jeg mig for det høje ting at 

fremsætte: 
Forslag til lov om ændring af lov om skole- 

skibsafgift. 
(Lovforslag nr. L 24). 
Deri gældende lov udløber med udgangen 

af 1983 og foreslås forlænget uændret i end- 
nu 4 år til udgangen af 1987. 

Siden 1972 har skoleskibet »Danmark«s 
sejlplan været tilrettelagt således, at der årligt 
gennemføres 2 togter, hvert af 5 måneders 
varighed, ét om efteråret for søfartsskoleele- 
ver og ét om foråret for navigationselever, 
som allerede har gennemgået søfartsskoleud- 
dannelsen. Der er en meget stor interesse for 
at deltage i disse togter, som altid er fuldt 
belagte. 

Efter revisionen i 1958 af lovgivningen om 
uddannelse af navigatører er der ikke mere 
noget krav om sejlskibsfart som betingelse 
for erhvervelse af sønæringsbevis som styr- 
mand, men som det fremgår af bemærknin- 
gerne til lovforslaget, lægger rederiforenin- 
gerne vægt på, at muligheden for denne ud- 
dannelse opretholdes som et led i den samle- 
de nagivatøruddannelse. Rederierhvervet fin- 
der det ikke rimeligt, at man skal deltage i 
finansieringen af skoleskibet, når udgifterne 
ved andre uddannelsessystemer afholdes af 
staten. 

Når denne uddannelse ikke kræves ifølge 
lovgivningen, finder jeg det dog ikke urime- 

ligt, at erhvervet også bidrager til dækning af 
den del af skoleskibets driftsudgifter, der 
vedrører uddannelsen af navigationselever. 

Det samlede afgiftsprovenu i de kommen- 
de år må forventes at vise en faldende ten- 
dens, idet en betydelig del af den danske 
onnage på grund af skibsfartskrisen er op- 
agt og derfor ikke betaler afgift. Jeg har dog 
kke fundet det rigtigt at foreslå afgiften for- 
øjet .  

Med disse bemærkninger skal jeg anbefale 
ovforslaget til hurtig og velvillig behandling 
i det høje ting. 

Lykketoft (S): 
Som ordfører for forslagsstillerne tillader 

eg mig herved at fremsætte: 
Forslag til lov om ændring af lov om særlig 

indkomstskat. 
(Lovforslag nr. L 26). 
Jeg skal i øvrigt henvise til lovforslagets 

ekst og de ledsagende bemærkninger. 

Erling Olsen (S): 
Som ordfører for forslagsstillerne tillader 

jeg mig herved at fremsætte: 
Forslag til folketingsbeslutning om fremme 

af boligbyggeriet, byfornyelsen og beboerdemo- 
kratiet. 

(Beslutningsforslag nr. B 2). 
Jeg skal i øvrigt henvise til beslutningsfor- 

slagets tekst og de bemærkninger, som ledsa- 
ger det. 

Uden for dagsordenen foretoges: 

Valg af 1 medlem til ligningsrådet: 

Formanden: 
I skrivelse af 6. juli 1983 anmoder ministe-, 

ren for skatter og afgifter om, at der må bli- 
ve foretaget val'g af et nyt medlem til lig- 
ningsrådet for den resterende del af funkti- 
onsperioden indtil den 31. maj 1986 i stedet 
for Mogens Glistrup, der af ministeriet er 
afskediget som medlem af ligningsrådet. 

Til nyt medlem af ligningsrådet har ved- 
kommende gruppe udpeget medlem af folke- 
tinget Ove Jensen (FP). 

Den pågældende er herefter valgt. 
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Den første sag på dagsordenen var: 

1) Spørgsmål om meddelelse af orlov til og ind- 
kaldelse af stedfortræderen for folketingsmedlem 
Albertsen. 
Formanden: 

Den pågældende har søgt om orlov i hen- 
hold til forretningsordenens § 42, stk. 3, litra 
a, jfr. stk. 4, på grund af midlertidig udsen- 
delse i offentligt hverv. 

Hvis ingen gør indsigelse, vil jeg betragte 
det som vedtaget, at der meddeles den på- 
gældende orlov som ansøgt fra og med den 
6. oktober 1983, og at stedfortræderen ind- 
kaldes som midlertidigt medlem. (Ophold). 
Det er vedtaget. 

Den næste sag på dagsordenen var: 

2) Spørgsmål om meddelelse af orlov til og ind- 
kaldelse af stedfortræderen for folketingsmedlem 
Sønderby. 
Formanden: 

Den pågældende har søgt om orlov i hen- 
hold til forretningsordenens § 42, stk. 3, litra 
a, jfr. stk. 4, på grund af midlertidig udsen- 
delse i offentligt hverv. 

Hvis ingen gør indsigelse, vil jeg betragte 
det som vedtaget, at der meddeles den på- 
gældende orlov som ansøgt fra og med den 
6. oktober 1983, og at stedfortræderen ind- 
kaldes som midlertidigt medlem. (Ophold). 
Det er vedtaget. 

Den næste sag på dagsordenen var: 

3) Spørgsmål om meddelelse af orlov til og ind- 
kaldelse af stedfortræderen for folketingsmedlem 
Yvonne Herløv Andersen. 
Formanden: 

Den pågældende har søgt om orlov i hen- 
hold til forretningsordenens § 42, stk. 3, litra 
a, jfr. stk. 4, på grund af midlertidig udsen- 
delse i offentligt hverv. 

Hvis ingen gør indsigelse, vil jeg betragte 
det som vedtaget, at der meddeles den på- 
gældende orlov som ansøgt fra og med den 
6. oktober 1983, og at stedfortræderen ind- 
kaldes som midlertidigt medlem. (Ophold). 
Det er vedtaget. 

Den næste sag på dagsordenen var: 

4) Spørgsmål om meddelelse af orlov til og ind- 
kaldelse af stedfortræderen for folketingsmedlem 
Grethe Kindberg Jørgensen. 
Formanden: 

Den pågældende har søgt om orlov i hen- 
hold til forretningsordenens § 42, stk. 3, litra 
a, jfr. stk. 4, på grund af midlertidig udsen- 
delse i offentligt hverv. 

Hvis ingen gør indsigelse, vil jeg betragte 
det som vedtaget, at der meddeles den på- 
gældende orlov som ansøgt fra og med den 
6. oktober 1983, og at stedfortræderen ind- 
kaldes som midlertidigt medlem. (Ophold). 
Det er vedtaget. 

Den næste sag på dagsordenen var: 

5) Spørgsmål om meddelelse af orlov til og ind- 
kaldelse af stedfortræderen for folketingsmedlem 
Gade. 
Formanden: 

Den pågældende har søgt om orlov i hen- 
hold til forretningsordenens § 42, stk. 3, litra 
a, jfr. stk. 4, på grund af midlertidig udsen- 
delse i offentligt hverv. 

Hvis ingen gør indsigelse, vil jeg betragte 
det som vedtaget, at der meddeles den på- 
gældende orlov som ansøgt fra og med den 
6. oktober 1983, og at stedfortræderen ind- 
kaldes som midlertidigt medlem. (Ophold). 
Det er vedtaget. 

Den næste sag på dagsordenen var: 

6) Spørgsmål om meddelelse af orlov til og ind- 
kaldelse af stedfortræderen for folketingsmedlem 
Arne Melchior. 
Formanden: 

Den pågældende har søgt om orlov i hen- 
hold til forretningsordenens § 42, stk. 3, litra 
a, jfr. stk. 4, på grund af midlertidig udsen- 
delse i offentligt hverv. 

Hvis ingen gør indsigelse, vil jeg betragte 
det som vedtaget, at der meddeles den på- 
gældende orlov som ansøgt fra og med den 
6. oktober 1983, og at stedfortræderen ind- 
kaldes som midlertidigt medlem. (Ophold). 
Det er vedtaget. 
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Den næste sag på dagsordenen var: 

7) Spørgsmål om meddelelse af orlov til og ind- 
kaldelse af stedfortræderen for folketingsmedlem 
Flemming Jensen. 
Formanden: 

Den pågældende har søgt om orlov i hen- 
- hold til forretningsordenens § 42, stk. 3, litra 

a, jfr. stk. 4, på grund af midlertidig udsen- 
delse i offentligt hverv. 

Hvis ingen gør indsigelse, vil jeg betragte 
det som vedtaget, at der meddeles den på- 
gældende orlov som ansøgt fra og med den 
6. oktober 1983, og at stedfortræderen ind- 
kaldes som midlertidigt medlem. (Ophold). 
Det er vedtaget. 

Den næste sag på dagsordenen var: 

8) Spørgsmål om meddelelse af orlov til og ind- 
kaldelse af stedfortræderen for folketingsmedlem 
Finn Jørgensen. 
Formanden: 

Den pågældende har søgt om orlov i hen- 
hold til forretningsordenens § 42, stk. 3, litra 
c. 

Hvis ingen gør indsigelse, vil jeg betragte 
det som vedtaget, at der meddeles den på- 
gældende orlov som ansøgt fra og med den 
6. oktober 1983, og at stedfortræderen ind- 
kaldes som midlertidigt medlem. (Ophold). 
Det er vedtaget. 

Den næste sag på dagsordenen var: 

9) Indstilling fra udvalget til valgs prøvelse. 

Forhandling 

Annelise Gotfredsen (KF): 
Som ordfører for udvalget til valgs prøvel- 

se skal jeg tillade mig at gøre indstilling dels 
om godkendelse af en stedfortræder som or- 
dinært medlem i stedet for fru Lis Møller, 
der afgik ved døden den 24. september d.å., 
dels om godkendelse af stedfortrædere som 
midlertidige medlemmer i anledning af, at 
tinget nu har vedtaget at meddele orlov til 8 
medlemmer. 

Fru Lis Møller var valgt i Københavns 
amtskreds, og eneste stedfortræder for det 

konservative folkeparti i denne amtskreds, 
grosserer Frank Mathiassen, har i skrivelse af 
28. f.m. meddelt, at han er villig til at overta- 
ge det fra den 25. september 1983 ledige 
mandat. 

Jeg kommer herefter til de stedfortrædere, 
der indkaldes som midlertidige medlemmer. 

Hr. Albertsen er valgt i vestre storkreds, og 
i anledning af hans orlov indkaldes 1. sted- 
fortræder for socialdemokratiet i denne stor- 
kreds, konsulent Karen Dahlerup Andersen. 

Hr. Sønderby er valgt i Sønderjyllands 
amtskreds, og i anledning af hans orlov ind- 
kaldes 1. stedfortræder for venstre i denne 
amtskreds, husmoder Lise Hansen. 

Fru Yvonne Herløv Andersen er valgt i 
Vestsjællands amtskreds, og i anledning af 
hendes orlov indkaldes 2. stedfortræder for 
centrum-demokraterne i denne amtskreds, 
vicepolitikommissær Mogens Fledelius, idet 1. 
stedfortræder, minister for Grønland Tom 
Høyem, ikke ønsker at indtræde som midler- 
tidigt medlem under denne orlov. 

Fru Grethe Kindberg Jørgensen er valgt i 
Storstrøms amtskreds, og i anledning af hen- 
des orlov indkaldes 1. stedfortræder for cen- 
trum-demokraterne i denne amtskreds, kap- 
tajn Egon Nielsen. 

Hr. Gade er valgt i Ringkøbing amtskreds, 
og i anledning af hans orlov indkaldes I. 
stedfortræder for socialistisk folkeparti i den- 
ne amtskreds, skovarbejder Egon Roesgaard. 

Hr. Arne Melchior er valgt i Århus amts- 
kreds, og i anledning af hans orlov indkaldes 
l. stedfortræder for centrum-demokraterne i 
denne amtskreds, konsulent Aase Arnfast. 

Hr. Flemming Jensen er valgt i Køben- 
havns amtskreds. Da eneste stedfortræder for 
det konservative folkeparti i denne amts- 
kreds, grosserer Frank Mathiassen, som tidli- 
gere oplyst er villig til at modtage det fra den 
25. september ledige mandat som ordinært 
medlem af folketinget, er stedfortræderlisten 
for denne amtskreds udtømt. Det ledige 
mandat som midlertidigt medlem under hr. 
Flemming Jensens orlov må derfor overføres 
til Storstrøms amtskreds, som er den bedst 
berettigede, således at 1. stedfortræder for 
det konservative folkeparti i denne amts- 
kreds, major Helge Adam Møller, indkaldes i 
anledning af denne orlov. 

Hr. Finn Jørgensen er ligeledes valgt i Kø- 
benhavns amtskreds. Som jeg lige har nævnt, 
må der i anledning af hr. Flemming Jensens 
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[Annelise Gotfredsen] 

orlov overføres et mandat til Storstrøms 
amtskreds. I anledning af hr. Finn Jørgen- 
sens orlov må der overføres yderligere et 
mandat, og dette må overføres til Frederiks- 
borg amtskreds, der efter Storstrøms amts- 
kreds er den bedst berettigede. I anledning af 
hr. Finn Jørgensens orlov indkaldes derfor 1. 
stedfortræder for det konservative folkeparti 
i denne amtskreds, direktør, cand. polit. Arne 
Lund. 

Udvalget til valgs prøvelse har i et møde i 
dag behandlet disse sager, og jeg kan herefter 
på udvalgets vegne afgive følgende: 

Indstilling 

I. Som ordinært medlem af folketinget 
godkendes grosserer Frank Mathiassen fra og 
med den 25. september 1983 at regne. 

II. Som midlertidige medlemmer af folke- 
tinget fra og med den 6. oktober 1983 god- 
kendes: 
1. Konsulent Karen Dahlerup Andersen. 
2. Husmoder Lise Hansen. 
3. Vicepolitikommissær Mogens Fledelius. 
4. Kaptajn Egon Nielsen. 
5. Skovarbejder Egon Roesgaard. 
6. Konsulent Aase Arnfast. 
7. Major Helge Adam Møller. 
8. Direktør, cand. polit. Arne Lund. 

Hermed sluttede forhandlingen. 

A js temning 

Udvalgets ovennævnte indstilling 
vedtoges enstemmigt med 131 stemmer. 

Den næste sag på dagsordenen var: 

10) Forhandling om redegørelse nr. R 1: 
Statsministerens redegørelse ved folketingets 

åbning. 
(Redegørelsen givet 4/10 83). 

Formanden: 
Under denne sags behandling vil også den 

følgende sag, første behandling af forslag til 
finanslov for 1984, kunne omtales. 

Taletiden er for ordførere 20 minutter i 
første omgang og 10 minutter i anden om- 
gang, for andre medlemmer 10 minutter i 

første omgang og 5 minutter i anden om- 
gang. 

Jeg skal allerede nu oplyse, at det er min 
hensigt at holde ca. I times pause mellem kl. 
i2 og 13. 

Forhandling 

Svend Auken (S): 
Statsministerens tale i tirsdags var interes- 

sant, ikke så meget måske ved sine konkrete 
oplysninger eller diskussionen af væsentlige 
perspektiver i samfundsudviklingen, men 
først og sidst ved sin stærke ideologiske un- 
dertone. I åbningstalen gøres der ikke noget 
forsøg på at tilsløre den enøjethed, der for 
den faste i troen gør det ud for klarsyn. Ide- 
ologien er konservativ, dybt konservativ: tro- 
en på kræfternes frie spil. Ordet »den enkel- 
te« er det mest positivt ladede ord i talen. 
Alt, hvad der er fælles, er suspekt. Alt, hvad 
der er privat, er af det gode. Ført ud i sin 
yderste konsekvens betyder denne tanke- 
gang: hellere et ekstra reklamebureau end 
et ekstra plejehjem, hellere en dyrt betalt 
leasingadvokat end en hjemmehjælper. Det 
private er det produktive, det fælles er det 
offentlige og dermed pr. konservativ definiti- 
on uproduktivt. Leasingadvokaten skaber 
værdier, hjemmehjælperen ligger os til byrde, 
kan man sige ræsonnementet lyder. 

Jeg ved godt, at mange venstreministre vil 
hævde, at de også har haft stor indflydelse 
på åbningstalen, og det er sandt. Der er 
mange ord formet af'venstremænd, men det 
ændrer jo ikke på den kendsgerning, at filo- 
sofien i talen, ideologien, er konservativ. 
Ingen kan vel påvise et eksempel på, at ven- 
stres deltagelse i regeringssamarbejdet har 
virket som en liberal bremse på en konserva- 
tiv politik. Offentligheden har måske snarere 
fået det omvendte indtryk, at det ofte er ven- 
stre, der skubber mod højre. 

Til gengæld er det også indtrykket, at de 
to øvrige regeringspartier, CD og kristeligt 
folkeparti, faktisk på nogle områder øver en 
modererende indflydelse. 

En åbningstale er et spejl, som statsmini- 
steren holder op mod sin tid. Nødvendigvis 
er det kun et udsnit af virkeligheden, der 
spejler sig i talen. Derfor er det interessant, 
både hvad der siges, og hvad der ikke siges. 
Der er sikkert mange, der kan genkende de- 
res personlige virkelighed i statsministerens 


